2007—2008学年度南昌市高三第二次模拟测试卷

语  文

    本次试卷分第Ⅰ卷（选择题）、第Ⅱ卷（非选择题）二部分．共8页。满分150分，测试时间150分钟。答题时，请将答案直接写在答题卷相应的位置上。

第Ⅰ卷（选择题共36分）
    本卷共12小题，每小题3分，共36分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求。

一、（15分，每小题3分）
1．下列词语中，每对加点词的字读音完全相同的一组是

    A．朴素/返璞归真    咯血/恪尽职守    喝彩/和衷共济

    B．档次/跌宕起伏    浩然/皓首穷经    瑰丽/奉为圭臬

C．应届/心心相印    琢磨/穿凿附会    休憩/休戚相关

    D．孝悌/风流倜傥    疏浚/怙恶不悛    醇香/温柔敦厚

2．下列各组词语中，有两个错别字的一项是

    A．知书达理  涸泽而渔  天崩地拆  小不忍则乱大谋

    B．怀瑾握瑜  鸠占鹊巢  黔驴计穷  来而不往非礼也

    C．牙牙学语  满腹经纶  自立更生  至之死地而后生

    D．曲高和寡  名门旺族  哀声叹气  冒天下之大不违

3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一项是

    ⑴改革开放三十年，给中国的经济发展带来了令人         的成就，人民生活水平不断提高，综合国力明显增强。

    ⑵2008年两会期间，胡锦涛总书记强调，我们将始终如一地履行对台湾同胞作出的承诺，既不会因局势的一时波动而有任何动摇，也不会因少数人的         干扰而有任何改变。

    ⑶咱们千方百计去找，        找到了，不是大家都可以放心了吗?

    A．注目  蓄意  万一             B．瞩目  故意  如果

  C．瞩目  蓄意  如果             D．注目  故意  万一

4．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是

    A．减肥广告铺天盖地，让人不厌其烦。

    B．冯小刚把《集结号》中最重要的角色给了谷志鑫，其他人物反成了举重若轻的角色。

    C．收入差别过大造成骨干老师流失，对那些普通学校而言，无异于釜底抽薪。

    D．由于老张对工厂作出了突出贡献，厂领导一直对他另眼相看。

5．下列各句中，没有语病的一句是

    A．北京多名市政协委员建议，应在中小学加强人文、历史、社会科学教育，高考不论文科理科，都应该考历史，难度可以不同。

B．我生在南昌，长在南昌，作为军旗升起的地方。“八一”英雄城的故事对于我是非常熟悉的。

C．战国时期的玉石编磐．均是价值连城的无价之宝，历来为人们所瞩目。

D．时下的学术界死气沉沉，重要的原因，就是容不得批评，把切磋砥砺等促进学术进步的方法抛到了九霄云外。

二、（9分，每小题3分）
    阅读下面的文字，完成6—8题。

气候变化的自然规律不容忽视

杨学祥

    今年1月以来，我国南方省市遭遇新中国成立以来持续时间最长的特大暴雪冰冻灾害。这场罕见的暴雪灾害与拉尼娜现象息息相关。“拉尼娜”是西班牙语“圣女”的意思，指赤道附近东太平洋水温反常下降的一种现象，其引起的气候变化特征恰好与“厄尔尼诺”相反，并同厄尔尼诺一起成为当前预报全球气候系统异常的最强信号，。拉尼娜现象每隔3～5年都有一次较强的表观，同厄尔尼诺相比，有逐渐变弱的趋势。

    早在去年9月，世界气象组织就预测，由于拉尼娜现象影响渐强，世界各地将遭遇一系列极端天气。即使如此，洪水泛滥非洲、龙卷风光临美国南部到雪灾袭击中国南方，随后出现的这些怪天气仍然令人措手不及，今年上半年，拉尼娜现象还将骑续影响全球天气。

    世界气象组织专家鲁帕·科利说。拉尼娜现象影响之一是造成东亚地区冬季寒冷。分析现有气候数据之后．世界气象组织认为，当前这轮拉尼娜现象的影响至少将持续到今年上半年结束，甚至有可能持续影响今年第三季度初期的天气变化。世界气象组织说，由于当前的数据收集有限，不便预测这轮拉尼娜现象在今年第三季度以后的走向。也难以预言之后是否会出现厄尔尼群现象。这轮拉尼娜现象搅乱了全球天气变化，并引发改善气候预测、加强应急措施的呼吁之声。

    我国异常和极端天气事件的发生．反映出此次拉尼娜现象强度偏大。另外，拉尼娜现象的出现，还可能造成冷冬热夏。科学家正在加紧对拉尼娜的研究，以便更好地掌握它的规律，预防自然灾害的发生。

    有人认为，拉尼娜现象只是预报了我图南方异常天气的到来，真正造成中国南方冰雪灾害的主要原因是全球气候变暖。而人为导致的全球变暖是全球气候变化的大背景。但专家指出，全球变暖的理论基于二氧化碳等温室气体的温室效应，自然和人类导致的温室气体的增加，只能导致全球温度的缓慢上升，并不能导致气候的季节性变化，更不能导致拉尼娜事件与厄尔尼诺事件之间的交替转变。全球气候变化的大背景是自然变化，人为温室气体的排放是在自然变化背景上的一种增温因素，无法改变全球气候的季节性变化，更不能改变拉尼娜冷事件扣厄尔尼诺暖事件频频出现的自然规律。

    全球变暖不是个筐，冷暖事件都可以往里装。全球变暖仅仅是工业化后全球气候变化的一个总结，它并不能否定全球气候变化数十亿年的冰期与温暖期相互转化的历史，更不能改变全球气候变化的自然规律。在一亿年前恐龙独霸世界的中生代，全球温室气体的浓度是现左的十倍，温度高于现在18摄氏度，为什么在第四纪突然改变为冰川期?温室气体并不万能，大自然既是温室气体产生的根源，也是消灭温室气体的杀手。决定地球演化的不是人类，而是自然规律。只要四季变化存在，自然力就会战胜温室气体，全球太温室就仅仅是一种理论模式。

    世界气象组织2月6日决定，将在明年举行的世界气象大会上呼吁加强季节性天气预报，以应对气候变化带来的挑战。这恰恰表明，全球变暖的趋势不能解决季节性天气预报问题，自然力抑制了全球变暖得到了进一步的证实：气候变化的自然规律不容忽视。

                                                                2008－02－14《光明观察》

6．根据文意，下列对“拉尼娜”现象的表述，正确的一项是

    A．“拉尼娜”一词出自西班牙语，指的是赤道附近东太平洋水温反常下降的一种现象，拉尼娜还将持续影响全球天气。

    B．拉尼娜现象的出现，可能造成异常天气。科学家通过对拉尼娜的研究，可以更有效地预测气候变化，以加强应急措施。

    C．拉尼娜现象与厄尔尼诺现象此消彼长，交互转换，共同成为当前预报全球气候系统异常强烈的信号。

    D．拉尼娜现象每隔3～5年都有一次较强的表现，并一定会搅乱全球天气变化。

7．下列对“全球变暖不是个筐，冷暖事件都可以往里装”这句话的理解，不符合原文意思的一项是

    A．全球变暖是当今气候变化的大趋势，虽然其成因还有争议，但全球变暖导致各种冷暖事件频频发生应该是不争的事实。

    B．全球气候变化拥有自己的自然规律，数十亿年全球气候冰期与温暖期相互转化的历史不是“全球变暖”所能否定的。

    C．温室气体可能导致全球变暖，但大自然更是产生温室气体的根源，也是消灭温室气体的杀手，全球冷暖事件应在大自然中寻找主因。

    D．大自然的四季变化存在，自然力就能战胜温室气体，全球大温室仅仅是一种理论模式，气候异常不能单从全球变暖这里找原因。

8．根据原文提供的信息，下列推断正确的一项是

    A．专家指出，拉尼娜冷现象在今年上半年甚至第三季度初期还将持续影响全球天气，可以预测今年上半年气温将比以往有所下降，今年夏天应该是一个凉爽的季节。

    B．造成中国南方冰雪灾害的主要原因是全球气候变暖，而人为导致的全球变暖是全球气候变化的大背景，因此环保工作任重道远。

    C．人为温室气体的排放不能改变拉尼娜冷事件和厄尔尼诺暖事件频频出现的自然规律，所以拉尼娜现象与人类活动无关。

    D．全球变暖的趋势不能解决季节性天气预报问题，各地异常与极端天气事件的不断发生，警示我们要重视气候变化的自然规律。

三、（12分．每小题3分）
    阅读下面的文言文。完成9—12题。
    陈襄，字述古，侯官人也。学者称为古灵先生。是时，学者方溺于雕篆之文，相高以词华。先生独有志于传道，与其同里周希孟者为友，气古行高，以天下之重为己任。闻者始皆笑之，先生不为动，躬行益笃，学者亦稍稍化之，多从之游，虽有诞突恣傲不可率者，不敢失礼于其门。

    以进士为浦城簿，县缺令，先生行令事，断狱明决，人莫能干以私。首兴学宫，为诸生讲学，从之者五百余人。部使者安积至其县，先生以十事陈之，安是之，皆为施行。迁为仙居令，仙居山县，莫知学，先生之兴学宫、课诸生如浦城。有问难者，得乘先生听讼之暇，入问于庭。偶出行部，遇山谷中有小学，辄下车为童子辈讲经。从学者渐多。迁著作佐郎、知河阳县，仙居之民攀车遮道，徒以行，几不得出境。

    时富弼帅河阳，一见，厚礼之。先生之兴学宫、课诸生如仙居。或谤之富公日：“是赚子弟辈束修①耳!”富公以告，先生日：“自反而缩，何嫌人言!”或劝先生罢讲，答曰：“以谗人，使诸生遂不得闻道，吾耻之。”讲益力。富公久而益奇之，入相，荐为太常博士，召试秘阁校理，寻判祠部。

    已而以祠部员外郎知常州，复兴学宫、课诸生如河阳。常州运渠横遏震泽③，积水不得北入于江，为吴下民田之害。先生以渠之丈尺，对民田之步亩，分授以浚，深广有制，不月而成，遂削望亭古堰，而震泽积水乃克北流，田患以除。迁司封员外郎，为开封府推官。将行，得公帑④杂收无名钱数百万，因以偿积年官逋之未清者。王荆公执政，行新法，先生力言青苗不便。荆公欲出之。而上不许。荆公恶之不已。

                                                 ——《宋元学案·卷五古灵四先生学案》
    ①束修：送给教师的报酬。

    ②震泽：即江苏太湖。

    ③公帑（tǎng）：国库

9．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是

    A．气古行高                气古：气质古雅。

    B．人莫能干以私            干：求取、追求。

    C．而震泽积水乃克北流      克：克服、制伏。

    D．荆公恶之不已            恶：痛恨、忌恨。

10．下列各组语句中，加点的词的意义、用法都相同的一组是

    A．与其同里周希孟者为友/与尔三矢，尔其无忘乃父之志

    B．徒以行，几不得出境/士大夫终不肯以小舟夜泊绝壁之下

    C．先生之兴学宫、课诸生如仙居/石之铿然有声者，所在皆是也

    D．荆公欲出之，而上不许/信而见疑，忠而被谤

11．以下六句话，分别编为四组，全部说明陈襄积极兴学的一组是

    ①首兴学宫，为诸生讲学    ②安是之，皆为施行

    ③先生力言青苗不便        ④遇山谷中有小学，辄下车为童子辈讲经

    ⑤富公久而益奇之，入相    ⑥自反而缩，何嫌人言

    A．①③⑤    B．①④⑥    C．②③⑥    D．②④⑤

12．下列对原文有关内容的分析与概括，不正确的一项是

    A．陈襄因为考中进士而被授为浦城县令之职，他断案英明果决，不徇私情，并在当地首倡学宫，亲自为生员们讲学，当时追随他学习的生员达五百余人。

    B．陈襄在仙居县令任内，大力推行教育，在处理公务的间隙，还热心为生员们解答疑难。离任时仙居百姓挤在路上拦着车舍不得他离开。

    C．陈襄在河阳兴办学宫时，有人诽谤他是在赚取年轻人的学费，他毫不畏惧；有人劝他罢讲，他反而越发尽力讲学。

    D．常州河运水渠淤塞，使太湖水不能流入到长江，常酿成水灾。陈襄安排百姓疏通淤渠，挖开望亭古堤，使太湖积水北流长江，农田水患得以解除。
第Ⅱ卷（非选择题共114分）
四、（24分）
13．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
    （1）闻者始皆笑之，先生不为动，躬行益笃，学者亦稍稍化之。（4分）
     译文：

    （2）以谗人，使诸生遂不得闻道，吾耻之。（3分）
     译文：

    （3）将行，得公帑杂收无名钱数百万，因以偿积年官逋之未清者。（3分）
     译文：

14．阅读下面这首诗，回答问题。（6分）
春 尽

（宋）郑獬（注]

春尽行人未到家，春风应怪在天涯。

夜来过岭忽闻雨，今日满溪俱是花。

前树未回疑路断，后山才转便云遮。

野间绝少尘埃污，惟有清泉漾白沙。

    [注]作者曾任翰林学士，后被新党所恶，宦途失意，屡遭贬谪。

  （1）“夜来过岭忽闻雨，今日满溪俱是花”两句诗描写了怎样的情景?表现了怎样的季候特点?（4分）
（2）最后两句诗运用了什么艺术手法?表现了行人怎样的思想感情?（2分）
15．文学常识与名篇填空（第①题必做，②—⑤题任选3题）（8分）
  （1）《           》开创了我国古代诗歌的现实主义传统。《欧也妮·葛朗台》的作者是      。
（2）故木受绳则直，金就砺则利，          ，             。（《萄子·劝学》）
（3）陶渊明《归去来兮辞》中表现作者傲然自得、安居陋室的两句是            ，            。
（4）         ，         。盘飧市远无兼味，樽酒家贫只旧醅。（杜甫《客至》）
（5）花自飘零水自流。          ，          。（李清照《一剪梅》）
五、（21分）
    阅读下面的文字，完成16～19题。

到石码去

舒婷

    世上大约没有人能记起他出生的那一天人间以什么样的面目迎接他。可我虽然满月之后就离开石码，再也没有回去过，但那一天的情景却完整无损地留在我的记忆中，而且一年比一年丰富细致。

    沿海一个小小的渔镇，螺号吹出一股一股沁凉的晨雾。爸爸出差去了，临时租借的住房又潮湿又空旷，除了粗砺的石条窗透过几线光亮，再有就是那敞开着的小门，门前几级苔痕斑斑的石阶接上路面。可以看见几双穿木屐的大脚沉实有力地踩过，脚趾虎虎地张开，褐色的宽裤管带起腥味的风。鱼尾甩动的大箩筐辚辚地拖过条石街，到处是闪闪发亮的鳞片。

    阳光渐渐炽热起来，石街像一条流动的火河。临时请来帮忙的渔妇靠在门框上，被正午的倦意侵袭，渐渐打起盹来。

    一支蜡烛在硕大无朋的圆桌上自得其乐。

    妈妈的床缩在大房子的最深处，垂着蚊帐，像一艘落下帆的小船，泊在荒凉的海边，涛声时高时低。

    外乡、独处，又怀着一个不安分的小生命。她好幻想又多愁的气质足够让她在阵痛的间歇中体味处境的寂寞和神秘。也许她想起外婆家她的清净的卧室，风百无聊赖地翻动遗忘在钢琴上的乐谱，自鸣钟一下一下地测量着岑寂，枕边那一册《聊斋志异》犹夹着多少狐仙和鬼异的故事呀，在她们那一帮教会女生中，她时常拿这些故事吓唬吱吱叫的姑娘们，其实多半首先吓唬了她自己。

    突然一阵风，凉凉的（妈妈一直这样强调，而且声明她决没有睡着），烛焰低抑，一个黑糊糊的影子隔着蚊帐撞往妈妈怀里。妈妈大惊，猛地撩起蚊帐，只见那渔妇靠在门框睡得正熟，一只黑猫蹭过她厚实的赤脚，一窜上了街。蜡烛快燃尽了，小小的火焰犹如一面小旗，飘动、展开、垂落……

    我在那天下午出生，妈妈那天看见了什么，谁知道呢，但从此我便有了“精灵儿”的绰号。

    满月之后，绸缎庄老板把他的三小姐和外孙女一同接回大都市。我那常在地方小报上发点歪诗的爸爸，抱着他的鬈发黑黑、肤色雪白的“精灵儿”，在花园回廊上大叫：女神，我的女神。尽管后来女神长成了丑八怪，但父亲对我的溺爱有增无减，原因也和我的“精灵”有关。走在街上专挑沟沿、栏杆走，和男孩子去钓鱼，上树，吊在龙眼树上偷嘴，都有我的份。尤其我们的家在政治风云中遭难之后，妈妈遇事总得和我商量，在她高兴或不高兴的时候，夸我也好，骂我也好，常是一声“精灵鬼”。

    有一天我要填履历表了，妈妈告诉我籍贯要写泉州。什么?我明明出生在石码嘛!泉州我随爸爸去过，我一点儿不喜欢。泉州是一条又一条绕来绕去绕个没完的小巷，一张又一张据说是亲属而又从未见过面的脸孔。籍贯在泉州是多么暗淡呀。

    而我的石码镇白天有慷慨热烈的阳光，存在石缝，流在海滩。到了晚上就发酵成浓浓的酒香。清冷的月芽儿像一弯快镰，收割一簇一簇浪花，波涛哧哧笑着，纠缠着苍白的石阶。小的渔静。逢过船篷是红红的灯，看得见古铜色的脊梁护卫着一窝甜甜的梦，梦中的渔家孩子像黑鳗一样扭动着。啊，成味的梦和大海息息相关。

    让我籍贯一栏藏着我的渔镇吧，今天填乡音如缕，明天填南由一管。我在我自己的热爱中，吮吸爸爸妈妈的回想，丰满了我出生的那一块热土。

    过了许多年，我在一些场合认识了不少石码人，他们热情地邀请我去玩，并且告诉我。再也没有那条石街了，都成了柏油路，那种古堡似的老房子怕也不在了，甚至鱼也少了，现在镇上的主要经济是工厂。
    终于有一天，我把一张六角钱的船票端详了许久。六角钱，这么简单，一艘突突突弥漫着汽油味的小机轮就能把人带过三十二年辽阔的怀想，抵达梦之湾吗?

    三十二年，小镇的人与事也在我的思念中成长与凋谢。我常想那一只那么残酷地掴我屁股蛋的蒲扇大手。现在一定像老树皮那样搁在膝上，还会有孩子愿意听他讲陈年烂芝麻吗：三十多年前，有位爱抹眼泪的“先生娘”在这儿养了个哭不出声的“精灵儿”……街角的碗匙敲击乐，还一样有节奏地诱惑行人夜归的脚步吗?但卖鱼丸汤的定不是那爱咳两声的老头，该是他的儿子或孙子了。虽然那胡椒味儿，那葱花香，是我在胎里就熟悉的……
    我的手一松，绿色的船票顺着波涛一耸一耸漂走。

    让那新建的公寓大楼替代我那秘藏无数鬼魅传闻的老房子吧；让渔民综合企业公司孵出一批一批羽毛斑斓的青年和姑娘吧；……让所有的孩子都出生在那样一个热烈、明朗、高速度的现代化都市吧!

    只是在我的感情里永远有一扇开着的小门，像一个简朴的画框，嵌着那天的阳光、那条市声喧喧的条石街和一个“精灵儿”三十二年绵绵的眷念。

16．从全文看，作者眷念石码的原因是什么?（6分）
17．文中画线的句子运用了什么修辞手法?产生了怎样的表达效果?（7分）
18．简要分析本文倒数第二段在文章中的作用。（4分）
19．下列对文章的赏析，正确的两项是（4分）
    A．文章第二段描写沁凉的晨雾、潮湿又空旷的住房，是为了衬托母亲临产前孤寂而又凄凉的心情。

    B．文章对母亲临产前的情景描写，具有某种神秘之感，使文章充溢着一种朦胧迷幻的氛围。

    C．作者不喜欢泉州，不愿意将泉州作为自己的籍贯，反映了作者小时候“小精灵”的个性特征。

    D．文章写一张六角钱的船票，既使文章脉络清晰，又扣紧标题，表现了作者浓烈的思乡之情。

    E．本文有诗的语言、诗的想象、诗的意境、诗的韵味，委婉含蓄地表达了作者对故乡的悠悠情思。
六、（9分）
20．根据要求，改写下面两个句子。（6分）
  （1）一篇好的文章，开头要像凤头，中问要像猪肚，结尾要像豹尾。

       要求：请改用平实的语言表述，不超过40个字。

  （2）守旧的习惯会顽固地束缚人的思想，使人渐渐失去创新能力。

       要求：请改用生动形象的语言表达，不超过40个字。

21．“如同陶渊明那样”这个短语是从下面这个句子中抽出来的。分别按（1）（2）（3）三种不同含义一指出它在句子中相应的位置。（3分）
    李白坚信“天生我材必有用”，不可能永远隐居而不出仕。

  （1）陶渊明也坚信“天生我材必有用”。

  （2）陶渊明和李白都不可能永远隐居而不出仕。

  （3）陶渊明可以永远隐居而不出仕，而李白却做不到。

   表达（1）含义，短语应放在            ；表达（2）含义，短语应放在         ；表达（3）含义，短语应放在            。

七、（60分）
22．阅读下面的文字，按要求作文。（60分）
    视野：眼睛所能看到的空间范围（《现代汉语词典》）。据了解，在生物界，动物不同的视野在一

定程度上影响其行走（飞翔）的空间和速度。

    请以“视野”为题，写一篇文章。要求：立意自定；文体自选，但必须按一种规范文体写作；不得另拟标题；不少于800字。
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语文参考答案及评分标准

一、（15分）
1．B 2．C（A坼一拆 B计一技 C立一力 至一置 D旺一望 哀一唉 违一韪）3．C（注目——把视线集中在一点上，对象具体；瞩目——强调集体或更多的人，用于重大事件，行为。蓄意——早就有这个意思，指坏的；故意——有意识地、存心地。万一，只用于不如意的事）  4．D）A应为“不胜其烦”；B应为“无足轻重”；C应为“雪上加霜”。）5．D（A并列不当，B主客颠倒，C自相矛盾）
二、（9分）
6．B（A．文中说“今年上半年，还将持续影响全球天气”；C．“此消彼长，交互转换”错，“异常强烈的信号”错；D．原文说“这轮拉尼娜现象搅乱了全球天气变化”）
7．A（“全球变暖导致各种冷暖事件频频发生”误解原文意思。）
8．D（A：“预测今年上半年气温将比以往有所下降，今年夏天应该是一个凉爽的季节”有误。B‘‘人为导致的全球变暖是全球气候变化的大背景”是有些人的观点，专家对此进行了否定；C“拉尼娜现象与人类活动无关”判断武断。）
三、（12分）
9．C（克：能够、得以）
10．D（A．其，前一句代词，他、他的；后一句表祈使、商量语气，千万、一定。B．以，前一句连词，表修饰；后一句介词，用。C．之，前一句为主谓之问取消句子独立性；后一句为定语后置的标志。D．而，

连词，表转折意。）
11．B（②是说安积认同陈襄的看法③是说陈襄不同意王安石新法中的青苗法，与兴学无关⑤是说富弼看重陈襄。）
12．A（陈襄只是被授为浦城主簿一职，代行县令职事。）
四、（24分）
13．（1）译文：听到的人开始都嘲笑他，但先生不为所动，越发坚定地亲身践行，求学的人也渐渐被

         教化。（大意1分，“笃”1分，“学者”1分．“化”1分，共4分）
    （2）译文：因为这些小人的谗言，使得生员们最终不能听闻大道，我深以为耻。（大意1分，“遂”1分，“耻”1分，共3分）
    （3）译文：将要离任时，在国库中得到杂收的无名钱几百万，于是用来偿还多年来拖欠的官府租税。（大意1分，“以”1分，“逋”1分，共3分）
14．（1）两句诗描写了落英缤纷、落花流水春去也的情景（1分）和行人（诗人）日夜兼程往家赶的情景（1分），表现了暮春时节（1分）高山忽晴忽雨（1分）的季候特点。

    （2）尾联的“尘埃污”和“清泉漾白沙”形成鲜明的对比（1分），表现了行人对乌烟瘴气之官场的厌恶，回归自然的喜悦之情（1分）。

15．（1）《诗经》/巴尔扎克    （2）君子博学而日参省乎己，则矧明而行无过矣

    （3）倚南窗以寄傲，审容膝之易安（4）花径不曾缘客扫，蓬门今始为谁开。

    （5）一种相思，两处闲愁

五、（21分）
16．（6分）（1）石码是作者的出生地（2）和石码紧密相连的小精灵的绰号凝聚着父母的爱（3）石码有极富诗意的阳光、月牙儿、波涛和渔船（4）石码有作者难以忘怀的人情、风味。（每点2分，答到3点给满分）
17．（7分）修辞手法：比喻、拟人（各1分）。绘形、绘声、绘色（1分），表现了石码镇阳光的浓烈（1分）和动态美（1分）以及晚上月下波光粼粼和波涛轻轻拍打石阶的动人情景（1分），表现了作者对石码镇的热爱（1分）。

18．（4分）照应前文石码人给“我”讲述的石码的变化（1分），表现作者对石码的热情祝福（1分）和最后一段进行对比（1分），表现作者对石码的眷念不会因为石码的变化而有所改变（1分）。

19．（4分）B、D（A项，文章没有表现母亲凄凉的心情；C项，不是为了反映个性特征；E项，委婉含蓄错。）
六、（9分）
20．（1）例句：一篇好的文章，开头要美丽精彩，中间要充实丰富，结尾要响亮有力。（3分，划线处各1分，大意接近就给分）
    （2）例句：守旧的习惯如同盘丝洞中的蜘蛛精那样死死缠绕着人，将人的创造能力一点点侵蚀光。（3分，表达不够生动形象扣1——2分，意思与原句不够吻合扣1分）
21．（1）“李白”之后（或“坚信”之前）。

    （2）“不可能”之前。

    （3）“不可能”之后（或“永远”之前，或全句之后）。

七、（60分）
22．（60分）作文按2007年高考评分标准评分。
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